

质 检 廉 园

(2024 第 1 期/总第 27 期)

福建省产品质量检验研究院 纪检室编 2024 年 3 月 29 日

※廉文化※

廉洁是中华民族深沉的文化基因

廉洁是古今中外公职人员必备的基本道德操守和行为规范，也是中华民族历史文化的精华和中华政治文明鲜明的价值取向。

“廉者，仕之本。”我国历朝历代都把廉洁作为为官从政的首要标准，视为关乎政权存亡、国家兴衰、事业成败的根本问题。再者，我国古代把“俭”和“温、良、恭、让”一起列为人生美德，尚俭戒奢，于国于家于个人都是如此。

总的来说，在我国几千年的政治传统中，清廉自守，一直是谋事创业、报国安民的前提条件。现如今，历史的接力棒传递到我们这一代人手中，吾辈当责无旁贷得担负起推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重任，用实际行动响应习近平总书记 2023 年 6 月在文化传承发展座谈会上发出的号召：“对历史最好的继承就是创造新的历史，对人类文明最大的礼敬就是创造人类文明新形态。”

作为新一代的质检人，我们理应常常检测“廉洁”基因，时时擦亮“廉洁”底片，久久维护“廉洁”本色，以更廉作风、更大作为、更强担当为科技强国、质量强省、文化名院贡献力量。

※廉资讯※

☆2024年1月8日至10日，二十届中央纪委三次全会在北京举行，习近平总书记出席全会并发表重要讲话。总书记强调要以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机，在全党开展一次集中性纪律教育。

☆2024年1月13日，省纪委十一届四次会议在福州召开。省纪委书记迟耀云在部署2024年主要工作任务时要求，用好“五廉工程”抓手，深化警示教育，营造崇廉拒腐的良好风尚。

（注：“五廉工程”即思想崇廉、文化养廉、教育促廉、阵地育廉、融合倡廉）

☆2024年2月5日中共中央发布《党史学习教育工作条例》。《条例》要求“把党史学习教育融入日常、抓在经常，各党支部每年至少组织开展1次以党史为主要内容的集体学习或者主题党日活动。”

※廉案例※

私利羁绊迷失方向 家风不正越陷越深

杨兴友，男，1962年5月出生，1982年8月参加工作，1984年7月加入中国共产党。2021年案发前为贵州省副厅级退休干部。杨兴友参加工作两年后加入了中国共产党，入党之初，他兢兢业业、恪尽职守。

怠于修身 初心渐忘

随着职务升迁，他手中掌握的权力慢慢增多，职务影响力也在渐渐变大，身边聚拢的别有用心的商人老板越来越多。杨兴友第一次违规收受他人财物是任道真县委常委、副县长期间，他利用职务便利帮助商人秦某某获得该县农贸市场项目。秦某某获利后送来3万元现金和两瓶高档酒以示感谢。“他从这个工程中获利几百万元，拿3万元来给我拜年，当时觉得不是一个大数，就收了。”欲望的闸门一旦打开，便如洪水般一泻千里、不可收拾，两人的权钱交易链就此形成。此后20多年

间，杨兴友利用在道真、余庆、威宁等地任职的职务便利或者职权形成的便利条件，为秦某某在多个工程项目上提供帮助，先后 56 次收受秦某某贿赂。

热衷收礼 由风及腐

杨兴友认为，过年过节与朋友同事间送点礼、喝杯酒，是重情重义的体现，对亲朋好友、下属、管理服务对象等以拜年、过节为名送来的红包、高档酒等他习以为常。在这样的错误认识支配下，20 多年来，杨兴友累计收受他人以拜年、过节、红白喜事等名义赠送的现金、高档酒等折合人民币数百万元。

亲情扭曲 终酿悲剧

杨兴友交代，在威宁县任职期间，当地正处于大发展、大开发、大招商时期，项目较多，老乡、亲戚纷纷前来投奔，他就将亲友介绍给相关工作的分管领导。“他们赚了钱，也学会了对我的‘围猎’，我也甘愿被‘围猎’，还很享受这种‘围猎’。都称我‘杨哥’‘三哥’‘领导’等，这些称呼听起来入耳。”身边亲友朋友的拍马奉承、嘘寒问暖，送钱送物，进一步助长了杨兴友的贪污腐化。杨兴友对一些商人朋友以帮助他儿子“创业”、变着花样行贿的行为视而不见。商人王某为获得杨兴友的帮助，先后代其儿子支付项目工程款 90 万元。在杨兴友的默许、纵容下，其儿子先后出面收受“感谢费”数百万元，成为杨兴友贪腐路上的最大“助攻手”，最终父子双双坠入腐败深渊。

※廉警醒※

●大田县委书记刘润宇涉嫌严重违纪违法，目前正接受福建省纪委监委纪律审查和监察调查。

●泉州市委常委、政法委书记黄文胜涉嫌严重违纪违法，目前正接受福建省纪委监委纪律审查和监察调查。

●福建省自然资源厅原党组成员、副厅长王建生严重违纪违法被开除党籍。

●福州市仓山区委原书记郑子记严重违纪违法被开除党籍和公职。

●宁德市委原常委、秘书长吴允明严重违纪违法被开除党籍和公职。

●福州市人大常委会原党组成员、副主任肖华严重违纪违法被开除党籍。

※廉故事※

杨震拒金

杨震（公元 59—公元 124），字伯起，东汉弘农华阴人，为官清廉，不谋私利，始终以“清白吏”为座右铭，严格要求自己，“不受私谒”。他任荆州刺史时发现王密才华出众，便向朝廷举荐王密为昌邑县令。后来他调任东莱太守，途经王密任县令的昌邑（今山东金乡县境）时，王密亲赴郊外迎接恩师。晚上，王密前去拜会杨震，俩人聊得非常高兴，不知不觉已是深夜。王密准备起身告辞，突然他从怀中捧出黄金，放在桌上，说道：“恩师难得光临，我准备了一点小礼，以报栽培之恩。”杨震说：“以前正因为我了解你的真才实学，所以才举你为孝廉，希望你做一个廉洁奉公的好官。可你这样做，岂不是违背我的初衷和对你的厚望。你对我最好的回报是为国效力，而不是送给我个人什么东西。”可是王密还坚持说：“三更半夜，不会有人知道的，请收下吧！”杨震立刻变得非常严肃，声色俱厉地说：“你这是什么话，天知，地知，我知，你知！你怎么可以说，没有人知道呢？没有别人在，难道你我的良心就不在了吗？”王密顿时满脸通红，赶紧像贼一样溜走了，消失在沉沉的夜幕中。杨震为官，从不谋取私利。在任涿郡（今河北省涿县）太守期间，从不吃请受贿，也不因私事求人、请人、托人，请客送礼。他的子孙们与平民百姓一样，蔬食步行，生活十分简朴。亲朋好

友劝他为子孙后代置办些产业，杨震坚决不肯，他说：“让后世人都称他们为清白吏的子孙，这样的遗产，难道不丰厚吗！”

※廉纪法※

“挂证”取酬的“两栖干部”不能当

某单位党员干部小贾在工作之余考取了某资格证书。一个朋友主动联系他，希望“借用”他的资格证书，并承诺不用实际到公司工作，每年还将支付给他一笔“挂靠费用”。小贾有些心动，他能这样做吗？不能。对广大党员干部和公职人员而言，“持证取酬”为党纪、国法所不容。所谓“挂证”是指将自己的资格证书挂靠到非供职企业名下，以获得报酬的行为。而对于党员干部来说，只要“挂证”兼职，无论取酬与否，都已违反纪律规矩。倘若一边领取国家发放的工资，一边享受企业的酬劳，根据新修订的《中国共产党纪律处分条例》第一百零三条，

“违反有关规定在经济组织、社会组织等单位中兼职，或者经批准兼职但获取薪酬、奖金、津贴等额外利益的”则要以“违反有关规定从事营利性活动”处理。此外，《中华人民共和国公职人员政务处分法》第三十六条也对违反规定兼任职务领取报酬做出处分规定。因此，小贾不能心存侥幸。作为党员干部、公职人员，要时刻警醒自己，守好纪法底线，不做违规兼职取酬的“两栖干部”。

主送：院领导、各支部、各部门

抄送：省纪委监委驻省市场监管局纪检监察组、省市场监管局直属机关纪委
